

写给青春期孩子的一封信

昨天是你近期积累下的宗宗事件引爆了向来“好脾气”的老爸，让我出手暴打你一顿，现在已是深夜三点，我辗转反侧难以入睡，那我就一一清点你最近的表现，让我们共同反思：

一、在尊老爱幼、尊敬长辈方面

1) 不尊重奶奶，不服管教。

奶奶是咱家辈分最大的老者，最有资格教育你。但是，在日常生活中每当遇到看不惯的事情时奶奶实时教育你，你不但横眉竖眼不服管教，还经常跟奶奶顶嘴，呵斥奶奶。昨晚因为你我比力气，你竟然出狠招伤害我，我当时忍痛控制住自己的情绪，奶奶看不惯你不尊重长辈、对疼你爱你的父母还下狠手的做法，做出要动手打你的姿势，你倒是直接用手擒拿奶奶作反抗回击姿态。这才引爆了我当时抑制住的怒火，开始痛打你！

2) 不尊重妈妈，竟然还敢动手打脸妈妈。

妈妈是世上最疼你，最爱你的亲人，妈妈为你付出太多太多，简直无法计数：十月怀胎精心孕育你，因为你的出生不得不上手术台挨刀受痛，从呱呱坠地到母乳喂养你，上学了天天精心辅导你学习，不厌其烦给你讲解，你现在长大了，有时尽管面对你漫不经心的学习态度仍强忍内心的怒火耐心陪你学习，教你如何做题。但是，你根本没认识到你身边有个高水平高学历的能辅导你功课的家长是多么的优越，你不但领情，相反，在辅导教育的过程中，每每指出你的错

误、缺点或不良的学习态度时，你忠言逆耳不服管教，还跟大人顶嘴甚至干架。

你三番五次跟你妈妈顶嘴干架，尤其这个学期以来，你甚是猖狂，前几天妈妈教育你，你不但动手还击，还把你妈妈擒拿到床上，按压住动弹不得，不得已高呼求救老爸。老爸见此状着实压住火气，心中的怒火燃烧起来，压下去，燃烧起来，压下去，一压再压，控制住自己的情绪没有动手跟你妈一起揍你。你要明白：不是不我生气，不是放纵你，不是允许你跟妈妈干架，是我在一忍再忍，不想让你觉得在当时的气氛中家中无疼你爱你的亲人。

前几天妈妈查看你的作业，发现你没有按照老师的要求完成，当时指出你的作业问题和学习态度问题，并谈到若是继续这样下去，会毁了你光明的未来和美好的生活，甚至会滑落到社会的最底层，尽管当时语言有些粗鲁有讽刺意味，难听不顺耳，但你也不应该从卧室里跑出来，在你妈毫无防备的状态下给你妈打脸，虽然你下手不重，但你已经严重得伤害了父母的尊严和感情，当场气的你妈哇哇放声大哭，以泪洗面，你想一想，你多少次了气的你妈大哭不已，离最近这次不远的那天晚上，你把妈妈气的在床上嚎啕大哭，我在床边安抚都安抚不住，你说你是不是太过分了，你是不是该挨打了，是不是非要等我痛打你一次你才要收敛你的恶行，甚至可以说是罪恶。

不仅你姥姥家里没发生过类似你这样的小孩打大人的事情，你奶奶家里五个孩子也没有发生过小孩打大人这样的事情，我记得我们小时候很害怕我爸爸、我妈妈生气，尤其我爸爸生气，爸爸生气了，我

们吓的动都不敢动，哪敢顶撞动手打人。打大人简直是冒犯了天下之大不韪，孩子打长辈，这是做出普天下的人都认为不对的事情。

3) 不尊重爸爸，好言相劝你也不服管教

上次姥姥和姥爷到咱家做客，你在众人面前，你直呼我“老肖”，你知道吗？你这是在羞辱我，你很没有礼貌。不仅羞辱我而且也羞辱了你妈妈，让姥姥和姥爷觉得，我们身为父母的，平时着实没有教育好自己的孩子。我当时心里很受伤，尽管心里有不快，有怒火，但是仍然强忍怒火压制自己，进行冷处理，装作没听见一样不理你。若当时我发怒了，骂你，这样会影响姥姥姥爷的情绪，让姥姥姥爷感到不快。

谈到你不尊重大人，咱有事实依据，前段时间，你在家人面前趁我不留意竟然敢脱我裤子让我光腿，你不只一次这样，你说说你多么得无礼，多么的不尊重大人，多么伤人的自尊，尽管这样我还是宽容你，觉得你年龄尚小，淘气，没有动手打你，只是口头教育你下次不能这样。

不说学习方面，就说生活方面，你屡屡不听我们的善言善语。平时让你早睡早起，你就是不听，当耳旁风。好多次了，晚上我在床上给弟弟讲故事，准备睡觉，你却跑过来跟他一起嗨，玩的很晚了，你才上床，上床你也不睡觉，你才打开书阅读，阅读很晚造成次日不能早起，马上八点上网课了，你才匆匆起来，边吃饭边上课，你说说你，你这样做对吗？你这样做老师要是知道了能允许吗？即使这样我们都容忍你了，因为起床晚的事我们从来没有打过你。前几天你把我

手机屏幕摔碎，我当时也没有批评你，更没有动手打你，而是告诉你以后要小心，我坚信是因为你不慎失手掉到地上摔坏的，而不是主观故意给我摔坏。

停暖气后家里很凉很凉，我们都穿厚衣服防寒保暖，见你仍穿秋衣秋裤光脚上课、写作业，大家关心你，怕你着凉生病，让你多穿些衣服，你就是不听我们好言相劝，依然我行我素，导致你自己手脚冰凉，晚上跟我们抢电暖气和暖水袋。作为家长很困惑，为什么你手脚那么凉依然坚持光脚，单穿个秋衣秋裤，其实我们明白，尽管你受冷但仍就你在任性、在倔强，是你在跟我们在故意作对。

再好的身体也抵挡不住寒凉侵袭，终于你受凉生病了，发烧了，弟子规里写道：“身有伤，贻亲忧”，跟你小时候一样，每当你生病发烧，爸妈都非常揪心，整晚整晚都无法睡觉，一晚上给你物理降温，实在降不下去，就吃退烧药。降下来睡觉，烧起来再降温。记得有一次，你晚上发烧，你妈妈着急上火，次日就失语，嗓子沙哑无法说话。这次你发烧，你说头疼，爸爸多次给你按摩，给你买药，妈妈给你做汤，你可知道，身为父母是多么疼爱自己的孩子，尤其孩子生病了受伤了。这就是伟大的母爱、伟大的父爱，小时候你一生病，你奶奶还因为你着急上火，感冒咳嗽。一家人在疼你爱你，怕你生病，盼你早些好起来。这就是长辈的爱！爱就是默默在关心、在呵护。

4) 尊老爱幼，你当姐姐的不爱幼

你比弟弟整整大七岁，但是你没有个当姐姐的样子，跟弟弟一般见识，从来不让着弟弟。而且还老让弟弟哭，有时候你还当着大人的

面打弟弟，大人说你，你还嘴硬顶嘴。跟弟弟一起吃好东西，你从来不让弟弟，生怕自己吃的少。孔融是个小孩儿，还懂得让梨，你当姐姐的都不让弟弟，你说说你，做的对吗？

二、 在学习方面

1) 上网课看视频。这个学期你上网课实在不自觉，上课期间不认真听讲，偶尔还看视频。在卧室里反锁门，生怕大人进去发现。我们实在没办法，把笔记本撤走，修改笔记本密码，让你到客厅上课。但是你出来上课后仍然不自觉，有一次让我发现你上课在看视频，见此状，我很生气很恼火，但我们都忍了，也没有因为此事动手打你，后来不得已，我们把电脑浏览器全部卸载掉，修改了管理员密码，你只能用钉钉上课，我们才松了口气。你说说你的表现，你是不是该打？

2) 半夜玩电脑，被妈妈抓个正着。你半夜三更反锁门玩笔记本电脑，妈妈敲门半天才开门，虽然你着急关机了，但我们不傻，一摸笔记本下面热乎乎的，你还嘴硬，说没玩，就这样我们都没打你，你说说你过分不过分，该打不该打？

3) 写作业的坏习惯。老师布置的作业，你推三拉四往后推，尤其是周末或假期的作业，爸妈教育你多少次了，让你提前完成，你就不做，非要等到最后才草草完成，这是个坏毛病，坏习惯，以后长大了随着年级增高，课程增多，作业增多，难度加大继续这样你会受害的。

前几天，因为写作业的事情，你跟妈妈干架，你实在是过分。老师布置的作业，讲解后你仍然不改正，妈妈检查作业发现了问题，给

你指出来，你还生气，顶嘴，甚至干架。你说你该打不该打？

平时是妈妈检查督导你的作业，昨晚你的数学作业总计没多少题，你错了将近一半，教你做题方法，你还满不在乎，不认真听讲。

4) 写字不整齐。从一年级就送你到写字班学习书法，先不说汉字，你现在就连简单的 0~9 十个数字都写不好，拼音、字母写的歪歪扭扭无法辨认，我告你语文书上标的拼音有误，你还嘴硬，说自己知道就行，没事。你说说你的学习态度，是不是很不端正。

要是细数你的事情，实在数不完，时间长了，有些也记不起来了，虽然多次冒犯大人，但当父母的都会宽容你，尤其你现在正处于青春期时间段。你要理解父母的良苦用心，为了你和弟弟就近上学，咱们前后三次举家搬迁，最后又不得不从离上班特别近的万科高档小区又搬迁到你们学校附近的老旧小区，为了给你选择一个优质学校，给你提供良好的小学和初、高中教育，当父母的付出多少心里都愿意，总而言之，我们全家真诚希望你认真反思自己的过错，痛定思痛，改正自己的不良习惯，做一个懂感恩、知礼节、聪明、善良、懂事、品学兼优的好孩子！

期待你快快乐乐学习，健健康康成长，长大后做一个有理想、有抱负、品德高尚、才能出众的人；长大后做一个比你父母还优秀而且对社会有用的人。

你的爸妈

2020.4.30